Конспект уроку (4 клас)
Тема: Краса української природи в творах Т.Г. Шевченка. «Садок вишневий коло хати…»
Мета: поглибити знання дітей про життя та творчість Т.Г.Шевченка; вчити дітей відчувати настрої пейзажних поезій, описувати власні відчуття, викликані художнім словом; розвивати вміння аналізувати поетичний твір, дослідницькі вміння, навички виразного читання поезій; виховувати любов до України, родини, шанобливе ставлення до життя та творчості Т.Г.Шевченка, почуття прекрасного, усвідомлення етичної насолоди від твору мистецтва.
Обладнання: міні-підручник, комп’ютерна техніка, комп’ютерна презентація, портрет Т. Г. Шевченка, « Кобзар», музичне оформлення.
Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу
Хід уроку
І. Актуалізація опорних знань. Налаштування на сприйняття нового матеріалу
Вступне слово вчителя (на тлі української мелодії) 
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Учитель. Україна для мене починається з калини у нашому дворі…  Щорічно навесні милуюся її ніжним цвітом і щоразу згадую, як уперше ще зовсім маленькою почула від своєї мами шевченківські рядки: 
«Зацвіла в долині 
Червона калина, 
Ніби засміялась 
Дівчина-дитина.
Любо, любо стало, 
Пташечка зраділа 
І защебетала». 
Я пам’ятаю, як лірично й ніжно прочитала мама цю поезію, нахиляючи до мене віти квітучої калини, а потім додала: «Доню, так гарно про нашу Україну сказав Тарас Григорович Шевченко. Запам’ятай це славне ім’я».
З того часу глибоко в моєму серці поселилася велика і ніжна любов до поетичного слова Т.Г.Шевченка. Це слово допомагає мені у всьому: хочеться так любити свою рідну Україну, як любив її Т.Г.Шевченко, хочеться так захоплюватися природою і людьми, як це робив поет; хочеться так жити і творити добро, як творив його видатний син українського народу.
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І я дуже хочу, щоб поетичне слово Кобзаря увійшло у кожне ваше сердечко і запалило в ньому вогник щирої любові, і поваги до Людини, яка стала для кожного українця духовним наставником, батьком і другом.
ІІ. Повідомлення теми та мети уроку
Учитель. Тема нашого уроку «Краса української природи в творах Т.Г.Шевченка. Вірш «Садок вишневий коло хати…» 
Метою нашого уроку є: поглиблення знань про дитячі роки Т.Г.Шевченка; ознайомлення з поезіями Кобзаря, в яких оспівана краса рідного краю; опрацювання вірша «Садок вишневий коло хати»; розвиток умінь аналізувати поетичні твори; виховання шанобливого ставлення до поетичного спадку Т.Г.Шевченка.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Вступна бесіда
Учитель. Для кожного з нас, черкащан,  Т.Г. Шевченко є особливо близьким і дорогим, тому що саме на святій Черкаській землі народився видатний син українського народу, тут пройшло його тяжке, омите сльозами дитинство.

· Чи доводилося вам бувати на батьківщині Т.Шевченка – в селі Моринці або в с.Шевченкове, де пройшло дитинство поета? Хто хоче поділитися враженнями?
2. Віртуальна екскурсія (проводить учень класу у супроводі презентації)
Запрошую вас на віртуальну екскурсію святими місцями Черкащини, де пройшли дитячі роки Т.Г.Шевченка. Сьогодні села Моринці та Шевченкове Звенигородського району входять до Національного заповідника «Батьківщина Тараса Шевченка». Екскурсію проведе _______ (учениця).
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Учень-«екскурсовод». Тарас Шевченко народився 9-го березня 1814 року у  селі Моринці  в бідній родині кріпаків Шевченків. Мати Катерина Якимівна – найперший і найсвітліший спогад маленького Шевченка. Сьогодні в Моринцях знаходиться пам’ятник матері з маленьким Тарасом на руках. На пам’ятнику викарбовані слова Тараса Шевченка: 
Нічого кращого немає,
Як тая мати молодая 
З своїм дитяточком малим. 
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У наш час село, в якому пройшло дитинство Тараса, називається Шевченкове, а за життя поета воно мало назву Керелівка. В Керелівку сім’я Шевченків перебралася з Моринців, коли Тарас був ще зовсім маленьким.
Родина була велика, дітей багато, злидні страшні. У Тараса були старша сестра та брат – Катруся і Микита та молодші за нього – Йосип, Яринка і сліпенька сестричка Марійка. Батьки, як і всі селяни, повинні були на панщині працювати. З ранку до ночі вони й гнули спини на панському полі, на панській стайні, у панських садах та городах. А вдома їхні діти лишались голодні, голі, босі.
Важко навіть уявити, як велика родина розміщувалася у маленькій хатинці під солом’яним дахом. Сьогодні хатину Шевченків відтворили в дійсних розмірах, збудувавши її за кілька десятків метрів від місця, де вона стояла насправді. Екскурсанти мають змогу оглянути хату Шевченка, уявити життя селянської кріпосної родини.
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 Неподалік хати розташований літературно-меморіальний музей Т.Г.Шевченка, в якому зберігається багато експонатів – особистих речей, документів, листів, книг і картин, які дають змогу уявити життя видатного поета. 
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На території садиби знаходиться могила матері Тараса. Катерина Якимівна  померла зовсім  ще молодою, від непосильної праці та нужди. Тарасу на той час виповнилося лише 9 років. А через три роки помер і батько Григорій Іванович.
[image: image7.jpg]“Bcrana it BecHa.

Beranait secua, wopHy
semio

Conny posdyaua,
Vpirsanaii prcrom,
Bapeisiom yipiia;

1 K2 o1 #alBOPOHOK,
Coaoneiikon rat
emio, yGpany pechow,
Bpaijl 3ycrpitaior..




 Осиротілий Тарас змушений був пройти важкими і крутими шляхами  від порогу батьківської хати до всесвітнього визнання.
 На тому місці, де стояла батьківська хата – постать 13-літнього Тараса в бронзі. Босоногий, з чобітками за плечима, в полотняній одежині, з розумними, ясними очима – він мандрує в далекі світи, ніби щойно вийшов з батьківської хати. 
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Учитель. Дякуємо за гарну екскурсію. Гадаю, кожен з нас має відвідати святі місця на Черкащині, де пройшло дитинство Т.Г.Шевченка. 
В літературно-меморіальному музеї найцінніший експонат – збірка поезій Т.Г.Шевченка «Кобзар». 
· У кого вдома є «Кобзар»? Як часто звертаються до цієї книги у вашій родині? Чи доводилося вам відкривати книгу, яка стала святинею для українського народу?

Давайте зараз разом перегорнемо окремі сторінки «Кобзаря» - святої для всіх українців книги, пригадаємо поезії Т.Шевченка, з якими ви вже знайомилися на уроках читання. 
3. Поетичний ланцюжок (учні ланцюжком читають поезії Шевченка про природу зі слайдів презентації або з міні-підручників)
***
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По діброві вітер віє,
Гуляє по полю,
Край дороги гне тополю
До самого долу.
Стан високий, лист широкий –
Нащо зеленіє?
Кругом поле, як те море
Широке синіє. ("Тополя")
***
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Встала й весна, чорну землю
Сонну розбудила,
Уквітчала її рястом,
Барвінком укрила;
І на полі жайворонок,
Соловейко в гаї
Землю, убрану весною,
Вранці зустрічають...
("Гайдамаки")

***
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Світає,
Край неба палає,
Соловейко в темнім гаї
Сонце зустрічає.
Тихесенько вітер віє,
Степи, лани мріють,
Між ярами над ставами
Верби зеленіють.
Сади рясні похилились,
Тополі по волі
Стоять собі, мов сторожа,
Розмовляють з полем.
***
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Село на нашій Україні –

Неначе писанка, село.

Зеленим гаєм поросло.

Цвітуть сади, біліють хати,

А на горі стоять палати,

Неначе диво. А кругом

Широколистії тополі,

А там і ліс – і ліс, і поле,

І сині гори за Дніпром.

Сам Бог витає над селом…

 Обговорення

· Чи сподобалися вам вірші Т.Г.Шевченка, які ми тільки-но прочитали?  

· Що, на вашу думку, поєднує ці поезії? (У них зображені картини природи). 
4. Дослідницьке завдання (робота з міні-підручником)
Робота в парах
· Об’єднайтеся в пари. 
· Оберіть один вірш. Ще раз прочитайте його мовчки і визначте, яку пору року зображує поет. Доведіть своє припущення цитатами з вірша.  
· Чому, на вашу думку, поет описує саме весняну і літню природу? Чому не осінь і зиму? (Навесні оживає природа; картини весняної і літньої природи чарують своєю красою). 

5. Робота з текстом вірша Т.Г.Шевченка «Садок вишневий коло хати»
· Прогнозоване читання за картиною
Завдання (можна працювати за презентацією або за міні-підручником)
Розгляньте ілюстрацію до вірша «Садок вишневий коло хати». Спрогнозуйте за картиною, про що йдеться у вірші. (Діти висловлюють власні припущення)
· Виразне читання попередньо підготовленим учнем вірша Т.Шевченка «Садок вишневий коло хати» 

[image: image13.jpg]Tema ypoKy: Kpaca YRPaiHCHKO! PYPoAY Bl

TBOpax T.M IWlesuera.|
410K BULIHEBY KOO XaTH..)

Mera ypoxy:

QnoruGAet s i npo g ok TLllepienic;
Qostafionen 3 noesii Koosaps, & i ocnigaia
‘paca piatoro ipaio;

‘Conpatoast Bipuia «Ca0K BIIHERHH K010 rTibs

T poamirToR yminh anaiiyTH 106

O NIXOBANIA WAROGARHOTO CTARAERHS A0
noeTimoro ey TLMereni

vl Thopi;




Садок вишневий коло хати, 
Хрущі над вишнями гудуть, 
Плугатарі з плугами йдуть, 
Співають ідучи дівчата, 
А матері вечерять ждуть. 

Сім'я вечеря коло хати, 
Вечірня зіронька встає. 
Дочка вечерять подає, 
А мати хоче научати, 
Так соловейко не дає. 

Поклала мати коло хати 
Маленьких діточок своїх; 
Сама заснула коло їх. 
Затихло все, тілько дівчата 
Та соловейко не затих. 

· Бесіда  
· Чи сподобався вам вірш? Чи сподобалося, як його прочитав учень?

· Повторне читання вірша мовчки з виконанням завдання
· Уявіть, що у вас є чарівні окуляри, які допомагають дуже уважно прочитати вірш. Надіньте, будь ласка, їх і прочитайте ще раз самостійно мовчки вірш. Гадаю, чарівні окуляри допоможуть вам помітити, що не зобразив художник на картині?  (На картині не зображено, як «Плугатарі з плугами йдуть, Співають ідучи дівчата», «Поклала мати коло хати Маленьких діточок своїх; Сама заснула коло їх»). 
Учитель. Як бачимо, у вірші «Садок вишневий коло хати» Т.Г.Шевченко зображує багато дій. Таке враження, що все перебуває у русі. 

· Дослідницьке завдання

Робота в парах (з міні-підручником)
· Об’єднайтеся в пари. 
· Прочитайте пошепки вірш ще раз. Визначте і підкресліть у ньому всі дієслова разом з іменниками, до яких вони відносяться. Наприклад, «хрущі гудуть».

· Порахуйте, скільки дієслів ви підкреслили. Назвіть їх.  
Орієнтовне виконання завдання
Садок вишневий коло хати, 
Хрущі над вишнями гудуть, 
Плугатарі з плугами йдуть, 
Співають ідучи дівчата, 
А матері вечерять ждуть. 

Сім'я вечеря коло хати, 
Вечірня зіронька встає. 
Дочка вечерять подає, 
А мати хоче научати, 
Так соловейко не дає. 

Поклала мати коло хати 
Маленьких діточок своїх; 
Сама заснула коло їх. 
Затихло все, тілько дівчата 
Та соловейко не затих. 

14 дієслів. 

Учитель. Що ж, ви гарно впоралися із завданням. Ваше дослідження тексту вірша допомогло нам зробити висновок: художнику важко передати динамічність, тобто рухливість того, що зображено у вірші.

На мою думку, на вірш «Садок вишневий коло хати…» краще зняти фільм. 

· Рольова гра «Режисер фільму»

Словникова робота
Режисер (фр. régisseur, від лат. rego - керую) - постановник кінофільму, вистави, концертної програми тощо. 
Головне завдання режисера - поставити даний йому сценарій. Від таланту режисера залежить успіх кожної постановки. Якщо режисер досвідчений, розумний, своєрідно мислить, то це дасть змогу йому точно передати ідею, атмосферу сценарію, так само він може додати що-небудь своє, так званий авторський почерк.

Завдання
· Уявіть себе режисерами фільму «Садок вишневий коло хати…» (за віршем Т.Г.Шевченка). Вам потрібно поставити фільм за сценарієм вірша. Розкажіть, про що буде ваш фільм. 
· З яких трьох частин складатиметься фільм? (Вибіркове читання)

 І частина 

До вечері

Садок вишневий коло хати, 

Хрущі над вишнями гудуть, 
Плугатарі з плугами йдуть, 
Співають ідучи дівчата, 
А матері вечерять ждуть. 

ІІ частина 
Вечеря
 Сім'я вечеря коло хати,
 Вечірня зіронька встає. 
Дочка вечерять подає, 
А мати хоче научати, 
Так соловейко не дає. 

ІІІ частина 
Після вечері
 Поклала мати коло хати 

 Маленьких діточок своїх; 
Сама заснула коло їх. 
Затихло все, тілько дівчата 
Та соловейко не затих. 
Учитель. Дуже гарне режисерське рішення. Я добре уявила ті картини, які ви покажете у фільмі. Але щоб ці картини «ожили», необхідно озвучити наш фільм. 
Робота в парах (з міні-підручником)
Завдання. Прочитайте пошепки ще раз вірш за частинами. Порадьтесь і запропонуйте звук до кожної частини вашого фільму.
Орієнтовне виконання завдання

	І частина

«До вечері»


	ІІ частина

«Вечеря»
	ІІІ частина

«Після вечері»

	Садок вишневий коло хати, 

Хрущі над вишнями гудуть, 
Плугатарі з плугами йдуть, 
Співають ідучи дівчата, 
А матері вечерять ждуть. 


	Сім'я вечеря коло хати, 
Вечірня зіронька встає. 
Дочка вечерять подає, 
А мати хоче научати, 
Так соловейко не дає. 


	Поклала мати коло хати 
Маленьких діточок своїх; 
Сама заснула коло їх. 
Затихло все, тілько дівчата 
Та соловейко не затих. 



	Звук: Хрущі гудуть, дівчата співають українську народну пісню
	Звук: тиха розмова сім’ї, солов’їний щебет, далекий дівочий спів 
	Звук: солов’їний щебет,  українська народна пісня


Учитель. Тепер фільм «ожив» дзичанням жуків, солов’їним щебетом, тихою розмовою, українською піснею, яку співають дівчата. 
Ми не знаємо точно, яка пісня лунає у вірші «Садок вишневий коло хати…» Народних пісень дуже багато. Всі вони надзвичайно мелодійні, гарні; в них душа українського народу. Давайте послухаємо українську народну пісню у виконанні дівчаток. 
· «Музична пауза»

Учениці виконують українську народну пісню.
Учитель. Тепер, коли ми не лише «побачили» картини, зображені у вірші, але й «почули» їх, хочу запитати у вас про настрій вірша. 
· Визначення основної ідеї твору
· Що ви відчули у поетичних рядках Т.Шевченка: радість чи смуток? Які почуття висловим поет у творі? (У вірші відчувається тиха радість, ніжність, любов поета до того, що він описує).
Учитель. Так, Т.Г.Шевченко у вірші «Садок вишневий коло хати» поетизує, уславлює українське село, чарівну природу рідного краю, народну пісню, сім’ю, родинні традиції. Поет говорить нам: «Це найбільші людські цінності. Вони освітлюють життя кожної людини, в який би час ми не жили». 
· Розповідь учителя про історію створення вірша
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Важко навіть уявити, що теплий і радісний вірш «Садок вишневий коло хати» Т.Г.Шевченко створював у в’язниці – в холодному підземеллі Петропавлівської фортеці в Петербурзі, куди його засадив цар. 
Кати поета, мабуть, луснули б від злості, коли б довідалися, що їхній арештант і тут, у в’язниці, пише вірші. Цей цикл віршів Шевченко назвав „У казематі”. І серед них – „Садок вишневий коло хати”.
Можна уявити, як поет з нестерпним сумом згадував рідну Україну, ті хвилини особливого сімейного щастя, яке переживала вся родина, збираючись весняними і літніми тихими вечорами в садку за вечерею. 
Ми зможемо відчути цю особливу атмосферу, коли прочитаємо  невеличкий уривок із повісті Степана Васильченка «У бур’янах», де описано одну таку вечерю. Правда, у той вечір настрій родини був пригнічений. Давайте дізнаємося, що ж трапилося того вечора в родині Шевченків.
· Читання ланцюжком (робота з міні-підручником)
Уривки із повісті Степана Васильченка «В бур’янах»
 « Раз було так.
 …Сад темний, густий, бур'янами зарослий. За садом ховалось сонце. Після першого жаркого квітневого дня плинув теплий, тихий вечір. Над хатою зійшла вечірня зоря, заграла золотом в яблуневому цвіті, тихим, рожевим, у білій на стіні глині. Вперше по весні білоголова Шевченкова родина розташувалась вечеряти під яблунею надворі. Чуби в усіх, як обілений льон, очі, як квітки льону, – сині. Тільки мати чорнява, з карими очима. Невесела вечеря – морений батько свариться, мати, заклопотана, зажурена, марна, їсть, як не їсть. Дочка Катерина стоїть, спиною спершись на яблуню, задумана, заплакана, ложки в руки не брала. Заходить звичаєм погомоніти перед сном сусід і дивується:

– Це тільки вечеряєте? Що так пізно?

– Та нам це такий оце клопіт, що й вечеря не в вечерю; хлопець десь дівся, –мати розповідає. – Зранку як пішло, то оце і досі немає: бігали і до ставка, і до греблі, всі бур'яни обшукали – як упав у воду.

– Догляділи! – сердито буркнув батько. Катерина враз опустила униз сині винуваті очі.

 Аж ось Катря підняла вгору голову і крикнула радісно і сердито:
– А ось і наш волоцюга! – Всі повернулись в один бік.
 За перелазом біліла сорочка і блищали сині Тарасові очі. Без шапки, босий. Лице взялось смагою – темне, як головешка, а на тій головешці білий чуб, як льон.
     Стоїть, не наважується йти до гурту. Хмарні обличчя в усіх одразу просяяли».


    « – Де це ти був?
      – Де тебе носило і досі?
      – Де ти волочився?
     Стоїть, мовчить. Оглядає свою хату – не впізнає, ніби після довгої кругосвітньої мандрівки.
     – Де ж ти був оце – питаю? Чому не кажеш? – почав суворо батько. Хлопець промовив стиха:
     – Був у полі та заблудив.
     – Бачили таке?
     – Хто ж тебе привів додому?
     – Чумаки!
     – Хто? – Всі стовпились коло хлопця.
     Хлопець розповів: “Стрінувся з чумаками, питають: "Куди ідеш? Мандруєш?" А я кажу – в Керелівку!
     А вони й кажуть: "Це ти ідеш у Моринці, а в Керелівку треба назад. Сідай, каже, з нами, ми довеземо". Та й посадив мене на віз. І дав мені батіг волів поганяти..."
     – Бачили такого! Чумакувати надумав уже».

    « – Як мотає! Наче три дні не їв. – Розмова між дорослими пожвавішала. По вечері мати послала дітям на горбку коло сіней. Полягали. Тарас в середину, з одного боку Катря, з другого – Микита. Мати сіла коло їх. Сусіди посідали на призьбі, запалили люльки, вернулись до своєї розмови. Тарас тим часом почав розповідати тихим таємничим голосом. Брат і сестра аж голови попідіймали. Крадькома прислухається мати. Далі, сміючись, до чоловіків:

– Ви послухайте, що цей волоцюга вигадує: старий того не придумає збрехати, як воно. Каже, що ходив він туди, де сонце заходить, бачив залізні стовпи, що підпирають небо, і ті ворота, куди сонце заходить на ніч, як корова в хлів. Розповіда, ніби справді сам теє бачив. Ой Тарасе, що з тебе буде?

– Всі на кутку кажуть, що з вашого Тараса, мабуть, щось добряще вийде, – промовив сусід…»

ІV. Підсумок уроку

Учитель. Ось і підходить до завершення наша зустріч з чарівним світом поезії Т.Г.Шевченка. Сьогодні ми відкрили для себе ще одну перлину із творчого спадку видатного поета  – вірш «Садок вишневий коло хати». 

На уроці у вас була можливість виявити себе у ролі дослідників поетичного тексту, у ролі режисерів – постановників фільму на поезію Т.Шевченка, звукорежисерів. Зараз я вам пропоную ще одне цікаве завдання, яке дозволить спробувати себе і в ролі мистецтвознавців. 
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Завдання. Розгляньте ілюстрацію до вірша «Садок вишневий коло хати». Висловіть своє припущення, чому художниця Марина Михайлошина весь малюнок зобразила у рожево-білих фарбах? (Можлива відповідь: рожевий колір – це колір любові, ніжності, краси, душевності,тепла, тобто добрих світлих почуттів.  Саме такі почуття висловив Т.Г.Шевченко у вірші «Садок вишневий коло хати»)
Рефлексія 
Вправа «Мікрофон»

1. Чи сподобався вам наш урок?

2. Що особливо запам’яталося на ньому?

3. Що ви візьмете у скарбничку знань? У скарбничку вражень?

V. Домашнє завдання. Колективне: опрацювати матеріал в підручнику, вивчити вірш «Садок вишневий коло хати» напам’ять; індивідуальне (за бажанням): намалювати ілюстрацію до вірша.
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